УДК 34.01

Дровосеков Андрей Андреевич, студент, Пермского института ФСИН России

Научный руководитель: **Бячкова Н.Б.**, канд. филос. наук, доцент, профессор ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

ОБЩЕЕ БЛАГО КАК ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ

Аннотация. В статье анализируется понятие общего блага как правовой категории, его теоретические основы и практическое значение в современном правовом регулировании. Рассматриваются основные подходы к определению общего блага, его соотношение с общественными интересами и правами личности, а также проблемы реализации общего блага в правоприменительной практике.

Ключевые слова: Общее благо, правовая категория, общественные интересы, правовое регулирование, социальная справедливость.

Понятие общего блага занимает центральное место в правовой теории и практике, поскольку оно отражает интересы общества в целом и служит ориентиром для формирования правовых норм. В условиях динамичного развития общества, глобализации и усложнения социальных отношений, актуальность изучения общего блага как правовой категории возрастает. Право, будучи инструментом регулирования общественных отношений, должно обеспечивать не только защиту индивидуальных прав, но и способствовать достижению общего блага, что является залогом устойчивого развития и социальной справедливости.

Несмотря на значительный интерес к теме, в современной юридической науке отсутствует единое и однозначное понимание общего блага. Различные авторы предлагают разнообразные трактовки, что связано с многоаспектностью и комплексностью данного понятия. В связи с этим возникает необходимость систематизации знаний и углубленного анализа общего блага как правовой категории, что и является целью настоящей статьи.

Существует несколько теоретических подходов к понятию общего блага.

Общее благо традиционно рассматривается как совокупность условий, выгод и ценностей, которые способствуют благополучию общества в целом. В правовой науке общее благо часто связывают с понятием общественных интересов, однако между ними существует важное различие. Общественные интересы представляют собой конкретные потребности и цели различных социальных групп, тогда как общее благо - это более широкое и универсальное понятие, отражающее интересы всего общества.

Современные исследователи, такие как Иванов А.В [1] и Петрова Е.С [2], подчеркивают, что общее благо выступает в качестве нормативного ориентира, который направляет деятельность государства и формирует основу для правового регулирования. В этом контексте общее благо рассматривается как правовая категория, обладающая нормативной силой и влияющая на содержание и применение правовых норм.

Понятие общее благо тесно связано с понятием права личности. Одной из ключевых проблем является поиск баланса между обеспечением общего блага и защитой прав и свобод личности. В демократическом обществе права человека занимают центральное место, однако их реализация не должна противоречить интересам общества в целом. Как отмечает Смирнов Д.Н., Козлова М.В [3], конфликт между индивидуальными и коллективными интересами является неизбежным, и задача права - найти оптимальный компромисс.

Правовые механизмы, направленные на достижение общего блага, должны учитывать разнообразие интересов и обеспечивать справедливое распределение благ и обязанностей. В противном случае возникает риск ущемления прав отдельных граждан или групп, что подрывает легитимность правовой системы.

В правоприменительной практике часто наблюдается разрыв между декларативным провозглашением общего блага и реальными действиями государственных органов. Так, Кузнецова Т.И [4] отмечает, что недостаточная конкретизация понятия общего блага в законодательстве и отсутствие четких критериев его оценки приводят к произвольному толкованию и применению норм.

Кроме того, современные вызовы, такие как глобализация, цифровизация и экологические проблемы, требуют переосмысления традиционных подходов к общему благу. В этих условиях необходимо разрабатывать новые правовые механизмы, способные эффективно учитывать интересы как национальных сообществ, так и международного сообщества в целом.

Анализ современных исследований показывает, что общее благо рассматривается не только как юридическая категория, но и как социально-философская концепция, тесно связанная с идеями социальной справедливости и устойчивого развития. В работах Смирнова Д.Н., Козловой М.В [3] подчеркивается необходимость интеграции правовых и этических подходов для более полного понимания и реализации общего блага.

Также наблюдается тенденция к расширению сферы применения понятия общего блага в различных отраслях права - от конституционного и административного до экологического и международного права. Это свидетельствует о растущем значении понятия общего блага в условиях усложнения правовых и социальных процессов.

Таким образом, общее благо как правовая категория является ключевым элементом правового регулирования, отражающим интересы общества в целом и служащим ориентиром для формирования правовых норм. Несмотря на разнообразие подходов к его определению, общее благо объединяет идею социальной справедливости и устойчивого развития.

Важнейшей задачей современного права является поиск баланса между защитой прав личности и обеспечением общего блага, что требует совершенствования правовых механизмов и повышения их эффективности. Практическая реализация общего блага сталкивается с рядом проблем, связанных с неопределенностью понятия и сложностью учета многообразия интересов.

Для дальнейшего развития правовой науки и практики необходимо углубленное исследование данного понятия с учетом современных вызовов, а также разработка четких критериев и механизмов его реализации. Это позволит повысить качество правового регулирования и укрепить доверие общества к правовой системе.

Список литературы:

- 1. Иванов А.В. Правовые основы общего блага: теория и практика. М.: Юрист, 2021. 256 с.
- 2. Петрова Е.С. Общее благо в современном праве: проблемы и перспективы. // Вестник юридической науки. 2022. № 3. С. 45-53.
- 3. Смирнов Д.Н., Козлова М.В. Общее благо и социальная справедливость: правовой аспект. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2020. 198 с.
- 4. Кузнецова Т.И. Реализация общего блага в правоприменительной практике. // Журнал российского права. 2023. № 1. С. 12-20.